FÖLDRAJZ VETÉLKEDŐ – 2015

11. osztály

A feladatok megoldásához 120 perc áll rendelkezésre. Először figyelmesen olvassa el a feladatokban megfogalmazott kérdéseket, majd alaposan gondolja át válaszait, s azt írja le. Nem egyértelmű áthúzás, javítás stb. esetén arra a feladatrészre nem kap pontot. A feladatlapokra golyós-, vagy töltőtollal írjon.

I.1. Definíció

Határozza meg az alábbi fogalmakat!

1. Napforduló: ………………..……………..…………..…………………………………… ……………………………………………………………………….………...………………

2. Mezozoikum: ……...………….…..….…………………..……………………………….... …………….………………………………………………………………….……………..…

3. Földrajzi övezetesség: ………..……………………………..……………………...…… …………….…………………………………………….…………………………………..…

4. Erózió: ……………………….…………….……….……………………..……………… ……………….……………….…………………………………………………………..……

5. Galaxis: ........…….……….................................................................................................... ...................................................................................................................................….............

6. Mállás: ....................…......................................................................................................... ..............................................….................................................................................................

7. Ősmasszívum: ...........…..…….............................................................................................. ..................................................................................................................................................

8. Légköri front: .........…...............….……........................................................................... ..................................................................................................................................................

A feladat pontszáma: 16 pont

I.2. Kakukktojás

Válassza ki és indokolja meg, hogy melyik fogalom, illetve földrajzi név nem kapcsolódik a többihez! A válaszokat és az indoklásokat írja a kipontozott vonalakra! Az indoklás nélküli válasz érvénytelen.

a) mérsékelt átmeneti éghajlat, mérsékelt monszun éghajlat, mérsékelt óceáni éghajlat, mérsékelt szárazföldi éghajlat
 ................................................................................................................................................

b) Appennin-félsziget, Balkán-félsziget, Pireneusi-félsziget, Skandináv-félsziget
 ................................................................................................................................................

c) Fehér-tenger, Fekete-tenger, Sárga-tenger, Vörös-tenger
 ................................................................................................................................................

d) Amazonas, Kongó, Mississippi, Paraná
 .............................................................................………………...........................................

e) erózió, gyűrődés, vetődés, vulkánkitörés
 .....................................................................................………...…......................…………..

A feladatpontszáma: 10 pont
II.1. Többszörös választás

Az alábbi állításokhoz négy fogalom, illetve földrajzi név tartozik. Egy-egy állításra esetleg nem csak egy válasz igaz, hanem több is, vagy egyik sem.Karikázza be annak (vagy azoknak) a válaszoknak a betűjelét, amelyre (vagy amelyekre) az állítás vonatkozik!

1. Német államnyelvű ország Európában:
a) Csehország

b) Hollandia

c) Ausztria

d) Svájc

2. Jelentős kazahsztáni állóvíz:

a) Balkas-tó

b) Zajszan-tó

c) Bajkál-tó

d) Tengizi-tó

3. Jelentős jutatermesztő ország:
a) Németország

b) Oroszország

c) Amerikai Egyesült Államok

d) Lengyelország

4. Jugoszláv utódállam:
a) Macedónia

b) Albánia

c) Bosznia-Hercegovina

d) Szlovénia

5. A Dél-afrikai Köztársaság városa:
a) Johannesburg

b) Alexandria

c) Casablanca

d) Fokváros

6. Gyarmat Latin-Amerikában:
a) Guyana

b) Montserrat

c) Virgin-szigetek

d) Kajmán-szigetek

A feladat pontszáma: 12 pont
II.2. Sorrendbe állítás

Állítsa csökkenő sorrendbe a felsorolt

a) városokat népességük száma szerint ( a népesség száma elővárosokkal együtt): Budapest,Kijev, Los Angeles, Peking;

…………………………………………………………………………………………

b) országokat területük szerint: Belgium, Kína, Nagy-Britannia,Oroszország;

…………………………………………………………………………………………

c) országokat népsűrűségük szerint: Belgium, Magyarország, Nagy-Britannia, Oroszország;

…………………………………………………………………………………………

d) országokat népességszámuk szerint: Japán, Németország,Oroszország,Ukrajna;

…………………………………………………………………………………………

e) országokat az egy főre eső nemzeti jövedelmük szerint: Magyarország, Spanyolország,Svájc,Ukrajna;

…………………………………………………………………………………………

f) országokat kőolajtermelésük szerint: Magyarország,Nagy-Britannia, Oroszország, Ukrajna;

…………………………………………………………………………………………

A földrajzi neveket a megfelelő sorrendben írja a kipontozott vonalakra!

A feladat pontszáma:12 pont

III.1. Igazságkeresés

Karikázza be azon állítások számjelét, amelyeket teljes mértékben igaznak tart! A helytelen bekarikázás pontlevonással jár.

1. Nagy hőerőmű Ivano-Frankivszk megyében a Dobrotvori.

2. Ukrajna legtermékenyebb talaja a sztyeppei övezetben található csernozjom.

3. Ukrajna népességében a férfiak részaránya nem haladja meg az 50%-ot.

4. Az Azovi-tenger sótartalma a nyári hónapokban eléri a 35‰-et.

5. ADeszna a Dnyeper jobboldali mellékfolyója.

6. Ukrajna fő kálisó lelőhelyeit Kárpátalján tárták fel.

7. Ukrajna legnagyobb csapadékmennyisége az Ukrán-Kárpátokban hullik.

8. Zsitomir, Kijev és Csernyihiv megyék a Központi Gazdasági Körzethez tartoznak.

A feladat pontszáma: 8 pont

III.2. Egyszeres választás

Az alábbi állításokhoz négy fogalom, illetve földrajzi név tartozik. Karikázza be annak a betűjelét, amelyre az állítás vonatkozik!

1. Ebben a megyében található Ukrajna földrajzi középpontja:

a) Kirovohrad

b) Kárpátalja

c) Cserkaszi

d) Kijev

2. A cukorrépa-betakarító kombájnok gyártásának központja Ukrajnában:

a) Herszon

b) Ternopil

c) Odessza

d) Kirovohrad

3. Mellette található az „Európa közepe” obeliszk:

a) Kőrösmező

b) Técső

c) Visk

d) Terebesfejérpatak

4. Ezzel az országgal van a legrövidebb államhatára Ukrajnának:

a) Lengyelország

b) Magyarország

c) Románia

d) Szlovákia

5. Az állattenyésztés vezető ágazata Ukrajnában:

a) baromfitenyésztés

b) sertéstenyésztés

c) juhtenyésztés

d) szarvasmarha-tenyésztés

A feladat pontszáma:10 pont
IV. Számítási logikai feladatok

1. Amikor X városban 56° magasan delel a Nap, a sugarai az é. sz. 15°-ra érkeznek merőlegesen. A város helyi ideje 5 óra 12 perccel több, mint Madridé (é. sz. 40°, ny. h. 4°). Határozza meg X város földrajzi koordinátáit!

………………………

………………………

A szükséges számításokat itt végezze el!

A feladat összpontszáma: 6 pont
2. Mennyi idő alatt tesz egy teljes fordulatot a Föld körül az 530 km magas körpályán 7,3 km/s sebességgel keringő műhold?

A számításokat itt végezze el!

A feladat összpontszáma: 6 pont

V. Rajzos feladatok

1.Az itt látható térképvázlaton tíz, számmal jelölt földrajzi egységet talál. Ismerje fel ezeket és írja a nevüket a pontozott vonalakra!

	1. …………………..…………….folyó
	6. …………………………….... folyó

	2. ………………………………...folyó
	7. ………………………….…...-csúcs

	3. ….……...……………….....…..folyó
	8. ……………………………....-alföld

	4. ..……………………………….folyó
	9. ………………..…….………… folyó

	5. ………..………………………..folyó
	10. ….………….………………… folyó
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A feladat pontszáma:10 pont

2.Az alábbi térképvázlaton ipari központokat jelöltünk. Ismerje fel ezeket és írja a nevüket a pontozott vonalakra!

	1. ………………………..………….….
	6. …………………………………….....

	2. ……………………………………....
	7. ……….………….…………………...

	3. ………..………………...…………...
	8. ……..…...……………..………….....

	4. ..……………………………………..
	9. ……..…….……………………..……

	5. ……………………………................
	10. ….…….…………………….………
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A feladat pontszáma:10 pont

MAXIMÁLISAN ELÉRHETŐ PONTSZÁM: 100

